

家庭农场的现状及发展策略

昌图县现代农业发展服务中心 刘 辉

摘要: 本文简要介绍了家庭农场的基本现状,其中包括基本情况以及收支情况,然后充分探讨了家庭农场的实际发展策略,如加强产品品牌建设、打造旅游生态体系,以此促使家庭农场得到稳定提升,以供参考。

关键词: 家庭农场; 品牌建设; 生态体系

家庭农场是我国农业发展的重要部分,充分展现了农村地区的现代化转型,在我国针对农村地区发展的政策下,促使家庭农场迅速发展,成为新时期下的农业组织形式,充分体现了我国农业的发展状况。同时,家庭农场在发展过程中具有良好的发展前景,可有效增加其收入,进一步带动我国农业的发展。

一、家庭农场的基本现状

(一) 基本情况

以昌图县双艳家庭农场为例,该农场成立于2013年,位于辽宁省铁岭市昌图县四面城镇,该农场以农业生产为主。随着我国针对农村地区的各项政策出台,对家庭农场的发展具有较大的帮助,其规模也在逐渐扩大,由传统的单一模式,逐渐发展成多元化模式,采用种养结合的方式,并取得了良好的成效,提高家庭农场的经济效益,并促使社会效益与生态效益等共同增加,为家庭农场的发展提供了良好的条件。在农业的生产种植过程中,通常会使用较多的机械设备,提高生产种植效率,可有效增加农产品产量,从而有助于提高其销量。

在昌图县双艳家庭农场中,含有较多的机械设备,如:台玉米收割机、台拖拉机、辆运输汽车、辆铲车,该农场的设备相对全面。并且,其厂房在建设在杨树林之间,该片杨树林大约有亩。同时,在家庭农场的旁边还有大约的池塘,禽舍的占地面积大约为,圈舍的占地面积大约为。双艳家庭农场具有良好的种养环境,周围绿树成行,并且有大量的山羊以及生猪,在树林中还经常能够看见溜达笨鸡在来回穿梭,还有成群结队的土鹅,展现了农林牧渔的良好景象,体现了目前家庭农场的发展情况以及未来良好的发展前景。

(二) 收支情况

双艳家庭农场在农林牧渔等各方面均有着良好的收入情况。

在农业方面,该农场在2019年的玉米种植达到了亩,家庭承包地的面积在亩,专业承包地的面积在亩左右,流转土地的面积达到了亩。同时,在农业的发展过程中,还通常会举行农业培训活动,该家庭农场场主通过学习,深刻认识到种养的实际意义。并且在玉米的种植过程中,选用新品种,采用秸秆还田的方式,增加适量的农肥。同时,在采取该方式时,需对秸秆的焚烧加以注意,避免引发火灾,造成严重的损失。在农业的发展过程中,该农场通常会统一采购种植所需物品,以此降低采购成本,充分增加农业的经济收入。

在牧业方面,该农场饲养了头母牛,收入在万元左右,并饲养山羊只,销售只,收入达到了万元。饲养头母猪,由于母猪具有良好的繁殖能力,继而销售了头仔猪,收入在万元左右。同时该农场还饲养了鹅与鸡,均销售只,收入共达到万元。

在服务业方面,该农场运营过程中,还开展了社会化服务项目,2019年开展了收割服务,其面积达到了亩,扣除各项费用后,纯收入在万元左右。该农场还发展运输业,该产业的收入也较为可观,纯收入能够达到万元。

在林渔业方面,该农场有着一亩杨树林,可有效提高该区域的生态环境,丰富了“绿色银行”。

2019年,该农场的总收入达到万元,人均纯收入在万元左右,增加了经济收入,提高了生活水平。

二、家庭农场的实际发展策略

(一) 加强产品品牌建设

随着我国对家庭农场的大力扶持,其获得了良好的发展成果,充分促进了农业发展的稳定提升,同时也带动了农村地区的经济增长。在双艳家庭农场的运营过程中,应不断完善农场的发展形式,根据现代化社会的发展状况,逐渐顺应时代的发展,针对各项种养产品进行品牌设计,加强产品品牌建设,以此促使家庭农场产品具有较高的影响力,逐渐拥有自己的产品品牌。通过品牌效应,可以充分展示家庭农场的经营形象,对产品的销售具有较大的帮助。加强品牌建设,能够有效提高产品的销量,同时,还需不断提高产品的质量,让更多的消费者对农场产品更加认可。目前,双艳农场的母鸡大约有只,每年的产蛋量大约在万枚左右。母鹅大约有只,产蛋量可在万枚,其数量相对较多。由于该农场的自然优势,可对禽类进行散养,以此能够打造专属的品牌,并注册绿标,生产加工无公害产品,继而有效增加其销量。当前,人们不断追求高品质生活,对绿色无公害产品需求量相对较大,因此,应朝着该方向发展,进一步提高农场的经济收入。

(二) 打造旅游生态体系

现阶段,生态旅游逐渐兴起,并具有良好的发展趋势,利用农村地区特有的自然优势,可有效开发旅游业,建设农家院,能够吸引大批的城市游客,到农村体验乡村的生活,为人们带来良好的田园风光。因此,双艳家庭农场在运营过程中,应不断规划,打造旅游生态垂钓园,充分利用鱼塘,为爱好垂钓的人提供良好的环境,并加大对该方面的资金投入。同时,在家庭农场中,还应修建农家饭庄,主要以农家特色菜为主,如,小笨鸡、铁锅炖等,继而可有效带动农村地区的经济逐渐提升。同时,该农场有着较大的社会效益,在土地流转的基础上,释放了较多的资源。并且,通过收割以及运输业等,可以为乡村的人们提供良好的就业机会,人均薪资能够达到万元。随着该农场在发展过程中的不断创新,其具有良好的经营成果,充分增加了农业产量,进一步推动了新型农业的逐渐发展。

三、结束语

总而言之,家庭农场可有效促进我国农业的发展,带动农林牧渔等各项经济的提升。在双艳家庭农场的发展下,充分展现了其带来的良好结果,在2019年,该农场被评为“十佳”农场,在其发展作用下,充分增强了土地集约化,为现代农业化发展提供了有力保障。

参考文献:

[1]徐乐.新时期中国家庭农场发展的现状及其前景分析[J].农村经济与科技,2020,31(6):231-232.

[2]万国伟,潘庆,宋园园.家庭农场实现产业融合的路径与保障——浙江吴创家庭农场例证[J].农村经济与科技,2019(23)12-13.